Programa Iberoamericano de Formación Municipal- Inscripciones Abiertas
Están abiertas las inscripciones para participar del XXXVI Programa Iberoamericano de Formación Municipal de la Unión de Ciudades Capitales Iberoamericanas (UCCI), a realizarse del 11 al 22 de junio del 2012 en la ciudad de Madrid, España. Los interesados tendrán plazo hasta el 9 de mayo inclusive para postularse.
La actividad se realizará en el marco del convenio de Mercociudades con la UCCI, y en esta oportunidad la Red cuenta con dos vacantes para participar. Podrán postularse al Programa representantes de las ciudades "no capitales" de la Red, remitiendo la ficha "Propuesta de Participación" y una carta aval firmada por el Intendente/a, Prefeito/a, Jefe/a de Gobierno, Alcalde/sa del gobierno local, por correo electrónico a la Secretaría Ejecutiva de Mercociudades, semontevideo@mercociudaes.org, hasta el 09 de mayo del corriente inclusive. 
Los criterios de selección son los siguientes: 
· La ciudad deberá tener la cuota de Mercociudades paga a diciembre de 2011.

· Se tomará en cuenta la equidad de género.

· Se valorará que el/la candidata/a sea personal estable de la institución. 

· Se seleccionará a una ciudad por temática de diferentes países.

· El/la candidata/a no podrá haber participado anteriormente de dicho programa.

El Programa consta de un Módulo de Introducción a la Administración española, común para todos los participantes, los días 11 y 12 de junio. A partir del día 13 de junio se especializarán las jornadas para cada uno de los Módulos de trabajo, que en esta ocasión serán: 
· Desarrollo Estratégico Urbano

· Movilidad Urbana Sostenible
El mismo está dirigido a responsables de Municipalidades Iberoamericanas y cuenta con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), de la Consejería de Inmigración y Cooperación de la Comunidad de Madrid y del Ayuntamiento de Madrid.
La UCCI financiará los gastos de pasajes aéreos con fechas cerradas (ciudad-Madrid-ciudad), recepción en el aeropuerto de Madrid-Barajas y traslado al hotel, alojamiento en habitación doble con desayuno, y transporte a las actividades. El participante deberá cubrir los gastos de manutención y su traslado de salida al aeropuerto.
Una vez realizada la selección por parte de la organización, se comunicará a los beneficiarios mayores detalles sobre su participación.

Contacto: 
Secretaría Ejecutiva Mercociudades 2011-2012 
Intendencia de Montevideo-Uruguay
E-mail:  semontevideo@mercociudades.org
Tel-fax. (0598) 2413-6624/25 
