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Formación Ambiental, eje estrategico de la gestion ambiental del municipio.

La formación ambiental hoy

Existe una historia de la Educación Ambiental que podría considerar sus orígenes en los años ’70. Concepto relativamente nuevo ha evolucionado desde su primera concepción en términos de conservación de la naturaleza a una visión abarcadora e integral de interrelación entre la sociedad y la naturaleza.

La cultura de la modernidad y el despilfarro se agota acompañada por una necesidad imperiosa de replantearnos precisamente la mencionada interrelación. La crisis ambiental y la crisis económica se enlazan y vinculan estrechamente en un  modelo con proyección global  que genera una seria desigualdad en lo social, siendo que el mayor despilfarro cometido por una minoría lo terminan pagando las mayorías con miseria y exclusión.

A medida que avanza la preocupación y las evidencias de los problemas ambientales queda claro que no es posible planificar el desarrollo social si vamos perdiendo la seguridad de poder mantener la vida en el planeta. Esta cuestión de hecho no se planteaba cuando se consideraba que los recursos eran prácticamente inextinguibles. Hoy no es posible separar lo social de lo ambiental, quedamos todos exigidos para desarrollar capacidades e “Inteligencia ambiental” aplicables a nuestro diario hacer sea cual sea el ámbito en que nos desempeñemos.

La clave de construcción de la educación en materia ambiental, que sin dudas irá conformándose en nuestro país como una disciplina muy importante, es desarrollar una visión del ambiente que considere las relaciones e interrelaciones entre lo natural, lo social y lo económico. Simplemente porque somos los humanos los responsables de cuidar y respetar la naturaleza, los recursos, y en definitiva, el medio que nos contiene y sustenta y que según lo tratemos decidirá incluso sobre nuestra propia  supervivencia.

Visión desde el Municipio

El Municipio de La Matanza  desde la Dirección General de Políticas Ambientales gestiona tres ejes estratégicos básicos definidos como planificación, construcción de herramientas para la gestión y educación ambiental. Aporta en este último eje  un profundo esfuerzo para desarrollar en la comunidad conocimiento. Primera etapa para poder tomar conciencia y generar nuevas actitudes, valor social, nuevas aptitudes.   

Entendemos que la participación social comprometida permite que todos los niveles del entramado social queden incluidos en la construcción de los valores mencionados con una mirada que enfoque la problemática local.

La Matanza tiene cerca de 2.000.000 de habitantes en 323,4 km2. Su Plan Estratégico contiene  como eje fundamental el Programa de Descentralización Municipal que ya en marcha con la construcción de dos unidades descentralizadas en las Regiones Municipales Descentralizadas de  Ramos Mejía – Lomas del Mirador y González Catán generará nuevos espacios físicos, administrativos como apoyo al programa. Este  proceso  se completará con la construcción de siete unidades permitiendo acercar la gestión a la comunidad y fundamentalmente fomentar procesos que generen una mayor participación social.

El área ambiental, acompañando esta política transformadora comenzó hace más de un año, a través de seminarios y talleres un  proceso situado en el presente pero mirando hacia el futuro, en el camino de la descentralización y de las necesidades y exigencias a satisfacer en esta nueva instancia de la gestión municipal fomentando la participación, con iniciativas para que la comunidad y las organizaciones libres del pueblo ocupen el centro de la escena en la  estrategia ambiental a desarrollar.

Esto en correspondencia con lo que ocurre en cada lugar del extenso y heterogéneo territorio de nuestro municipio, respetando las dinámicas y procesos de cada localidad, de cada barrio. Integramos al proyecto a los espacios de educación formal y no formal, al hogar y a la familia, a cada actor social, y construimos en conjunto conocimiento alentando la reflexión, la sensibilización y el descubrimiento en conjunto de propuestas y soluciones concretas que permitan ir modificando condiciones de deterioro ambiental. 

Redirigiendo el futuro ambiental

Modelo distinto, trabajo de grupo con diálogo e integración, generador  de una racionalidad social nueva: Nuevas formas que permitan reconstruír los vínculos entre el hombre, la comunidad y el ambiente, conjugando las necesidades de todos partiendo de firmes principios. Análisis crítico de la realidad y  construcción de saber en términos de salud ambiental y calidad de vida.

Nos planteamos redirigir el futuro ambiental de nuestro municipio en la seguridad de que para modificar ciertas condiciones del deterioro ambiental la educación ambiental, tal lo plantea la OMS es educación para la salud  impulsando a las personas a tomar decisiones individuales y colectivas para mejorar la salud y el medio en que habitan.

Cambio estructural y profundo para un municipio de La Matanza incluído en una Argentina que pretendemos socialmente responsable y que hoy genera trascendentes políticas de estado en el área ambiental, alentando el ordenamiento urbano ambiental en el marco de una verdadera responsabilidad intergeneracional.
Programas permanentes que realizamos

La mirada que hemos puesto sobre la formación ambiental nos ha llevado a ejecutar distintos programas, algunos con participación del Estado Nacional, como sentar las bases para incorporar a nuestro municipio en el Programa Agenda 21 Escolar. Apoyo a escuelas con material gráfico, folletos informativos que también incorporan contenidos educativos, concursos y apoyo a todas las iniciativas realizadas por instituciones del municipio y a las inquietudes de las organizaciones ambientalistas.

La idea final es lograr trabajar con grupos heterogéneos con proyectos educativos diferenciados respetando el lugar y las diferencias sociales, culturales y territoriales, con  modelos que acompañen las distintas realidades de las localidades y barrios del territorio que gestionamos.

Pero entendimos importante comenzar con algunas acciones concretas y generales que involucraran y pudieran ser comunes a todos por igual.  Con el fin de poder articular la gestión con los actores elegimos lo que dimos en  denominar  “buenas excusas” para convocar a la comunidad toda. 

Estas “buenas excusas”, en realidad deberíamos definirlas como áreas temáticas, fueron planteadas con la seguridad de que la gestión podría llevarlas adelante y que además pudieran y puedan seguir repitiéndose año a año  consolidando un trabajo que indudablemente ha arrojado desde nuestra visión resultados positivos concretos.

Así desarrollamos dos programas específicos. Uno de ellos la campaña anual vinculada al Día del Arbol, que con la consigna “Plantando Arboles,  Plantamos Vida” pasó de tener una participación de 47 escuelas e instituciones en el 2005 a triplicar este valor en el corriente año, plantando quienes participaron 2100 árboles entre plantas nativas  y otras especies proporcionadas por nuestro vivero y por reservas forestales del área metropolitana en la cual se ubica nuestro partido. La campaña sirvió en realidad para plantar los arbolitos, difundir mediante un folleto informativo la importancia del árbol y cómo tratarlo antes, durante y después de la plantación, pero sobre todo sirvió para interactuar con la sociedad toda y en particular con la comunidad escolar, en reuniones en las cuales el tema del árbol fue una de las “buenas excusas” para profundizar sobre otros temas y necesidades en materia ambiental que la comunidad fue transmitiéndonos.

El otro programa fue pensado en torno al adecuado manejo de residuos sólidos domésticos, especiales y peligrosos, no sólo para prevenir las enfermedades y garantizar la limpieza de las ciudades y zonas rurales, sino también para fomentar el desarrollo humano en un ambiente digno y pleno de oportunidades. Adherimos a una iniciativa que busca contribuir con este desafío involucrando a todos, desde la comunidad internacional hasta nosotros mismos como ciudadanos:  El Día Interamericano de la Limpieza y Ciudadanía (DIADESOL) que es una “conmemoración de la limpieza y ciudadanía” en las Américas, que busca sensibilizar a la sociedad acerca de la importancia de mantener limpias nuestras viviendas, ciudades, rutas y lugares de recreo, evitando ensuciarlas y creando un ambiente sustentable para las próximas generaciones.

El DIADESOL es una iniciativa generada a nivel internacional por: Asociación Interamericana de Ingeniería Sanitaria y Ambiental (AIDIS) y Organización Panamericana de la Salud (OPS), apoyada por OMS, OEA, CEPAL y PNUMA/ORPALC entre otras organizaciones, y La Matanza tomándola como propia se consolidó como el epicentro de esta iniciativa a nivel nacional.

Mas de ciento treinta instituciones entre organizaciones intermedias, escuelas, jardines de infantes y organizaciones ambientalistas participaron en la semana  del DIADESOL entre el 25 y el 29 de septiembre. Lo hicieron activamente bajo dos lemas convocantes: “Limpieza... Tarea de todos” y “La ciudad más limpia es aquella que no se ensucia” 

La campaña apoyada también con la difusión de un folleto y afiches educativos promovió la participación,  la reflexión y la acción acerca de la higiene, la salud ambiental y el hábitat. 

Las instituciones y escuelas participaron con la generación y concreción de proyectos de limpieza en sus barrios, proyectos de reciclaje, de mejora de la ciudad con murales y exposiciones fotográficas.

En el marco de la jornada de cierre realizada en el Salón Malvinas Argentinas del municipio concurrieron las escuelas, entidades y empresas que participaron en una jornada con  exposiciones de prestigiosos técnicos y profesionales que trataron la temática de los residuos. Y allí se entregaron los premios del Concurso “Cuidemos nuestros recursos”.

La Red 

Organicidad construyendo más y mejor participación en la formación y en la problemática ambiental

Las  experiencias que explicitamos y el alto grado de participación alcanzado, han permitido dar organicidad a esta voluntad expresada por nuestra comunidad. Lo que en principio fue una idea fuerza se ha ido consolidando pasando a ser una cuestión fundamental que enmarca nuestra visión para tratar la problemática ambiental como un problema de todos. No como un problema más sino como “el problema”. Esta organicidad necesaria para seguir impulsando la participación toma forma concreta en la creación de la Red Educativa Ambiental del municipio (REDAM). Constituída por nodos en las distintas localidades del distrito, la red permite profundizar el trabajo y la llegada a la comunidad en la formación ambiental. Pero también se plantean a través de ella, objetivos de una más profunda llegada con mejor y mayor participación que aportan a la solución de diferentes demandas y al apoyo en la concreción de las iniciativas que la propia comunidad manifiesta y lleva adelante, actuando el municipio como facilitador en aquellas cuestiones que la  comunidad exprese como necesidad. La red se construye con el aporte de todos sus participantes, con sus experiencias, con sus demandas, con su trabajo, en un espacio democrático que alienta la organización de la comunidad. 

Comunidad organizada, comunidad sustentable, comunidad con salud y derecho a un ambiente sano para desarrollarse en un marco pleno de justicia social.
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