ENCUESTA: EDUCACIÓN AMBIENTAL 

RED DE MERCOCIUDADES

El Foro de Educación Ambiental de las Mercociudades tiene por objetivo promover un espacio de reflexión y discusión acerca de los aportes de la Formación Ambiental en las ciudades para la construcción de una ciudadanía ambientalmente comprometida.

Para ello entendemos necesario poner en común las propuestas y acciones que estamos realizando para contribuir a fortalecer la Formación Ambiental en las Ciudades. A su vez,  esperamos que refleje las opiniones y prioridades de las mismas así como líneas estratégicas necesarias para avanzar hacia una Educación Ambiental  que verdaderamente configure un proceso más comprometido políticamente y más abierto a la participación.

Entendemos que para impulsar los objetivos de la EA hacia una verdadera democracia participativa, promoviendo la equidad y haciendo lugar a la diversidad cultural, es fundamental la opinión y protagonismo de todos los actores con sus diversas trayectorias y experiencias. 

Para ello, desde el área de Formación Ambiental de la Coordinación de Relaciones Institucionales – Unidad de Formación e Información Ambiental del Ministerio de Medio Ambiente del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos  proponemos la necesidad de conocernos a través de la siguiente información de base: 

DATOS INSTITUCIONALES

	Nombre de la organización/ institución/ municipalidad/ gobierno local: Municipalidad de Pergamino


	Persona de contacto: Diego Basanta (Coordinador de Educación Ambiental y Vinculación), Dirección de Gestión Ambiental


	Correo electrónico de la persona de contacto: diegobasanta@yahoo.com.ar



	Correo electrónico de la institución:



	Fax:  54 - 02477 - 434089, int. 1211

	Teléfono: 54 - 02477- 434089, int. 1210

	Página Web: 




CUESTIONARIO

Por favor, describa aquí, en forma sintética y precisa, la información que considere relevante.

1) ¿Se desarrollan actividades de educación o formación ambiental dentro del ámbito de su Municipio / Alcaldía / Institución / Gobierno Local?

Si. A partir del año 2004 se ha logrado ordenar y consolidar, dentro de programas, las diferentes actividades que se realizaban de manera dispersa y discontinua. Esto ha aportado coherencia en el mensaje y ha permitido optimizar los recursos humanos con los que cuenta la municipalidad, para generar nuevos espacios y propuestas que ya están desarrollándose.

2)  ¿Qué tipo de actividades se desarrollan en materia de educación y formación ambiental (incluyendo las formales, informales y no formales)?
- Programa de Formación Continua para la Educación Ambiental (dirigido a directivos,  docentes y alumnos de los colegios de nuestra localidad). El programa esta coordinado por la Municipalidad de Pergamino, Inspección de Enseñanza del Distrito (dependiente de la DGCyE) y la Facultad de Ciencias Naturales y Museo de la UNLP. Este Programa ha permitido formalizar un espacio de capacitación continua en temas ambientales, comunicación y estrategias pedagógicas, para los docentes de Pergamino. (Durante este año participan, directivos, docentes y alumnos de 34 establecimientos de nuestra ciudad, de nivel Inicial, Educación Primaria Básica y Educación Secundaria Básica. 

- Programa de Visitas Guiadas al Centro de Tratamiento y Disposición Final de Residuos Sólidos Urbanos (dirigido a docentes y alumnos de los colegios locales). El programa se ha formalizado con el objetivo de trabajar con los colegios, modelos de buenas prácticas de Gestión Ambiental, tomando como ejemplo la Planta de Residuos local y el Plan de Recuperación de RSU, que funciona desde el año 1999 en nuestra ciudad. Las visitas tienen una duración de 90´ y se realizan semanalmente con los colegios que lo solicitan.

- Campañas en el marco del Plan de Recuperación de Residuos Sólidos Urbanos (PRRSU). Campañas de concientización e información para la incorporación por barrios al PRRSU. (Separación domiciliaria de RSU y recolección diferenciada. Estas actividades se realizan en conjunto con una ONG local (el Ecoclub Pergamino). 

- Semana del Medio Ambiente. Se festeja cada año, entre los días 28 de mayo (cumpleaños del Ecoclub Pergamino) y 5 de junio (Día Mundial del Medio Ambiente), con actividades durante toda la semana dirigidas a todo público.  

- Charlas (dirigidas a colegios, funcionarios, comisiones de fomento de los barrios, público en general). Las  charlas no son la estrategia mas utilizada y generalmente se realizan cuando alguna institución lo requiere o como disparador de otras actividades cuando alguna temática puntual se quiere instalar.

- Eventos en el marco de la Agenda Ambiental. Festejos y actos por el día del árbol, día del agua, día de la conservación del suelo, etc.  

- “Jornadas Escolares de Educación Ambiental”. Como emergente del Programa de Formación Continua en E. A., se desarrollaron durante el 2005, estas “1° Jornadas Escolares de Educación Ambiental”, que fueron organizadas por los directivos, docentes y alumnos de las instituciones participantes, conjuntamente con la Municipalidad de Pergamino y con el auspicio de otras instituciones y empresas locales. Estas Jornadas permitieron una instancia de trabajo entre los docentes locales sobre este tema (diferentes visiones, contenidos y estrategias de abordaje), se expusieron los resultados del trabajo realizado durante el año, las producciones de docentes y alumnos de los diferentes colegios, se brindaron charlas a cargo de especialistas en diferentes temáticas, se concretaron espacios de trabajo con docentes y a los largo de las mismas se juegos, títeres, videos

3) ¿ Cuáles son los objetivos generales de esas actividades que se desarrollan? 

· Instalar la temática ambiental en el universo de atención comunitario a partir de la conformación de un espacio de educación-acción que permita la adecuada difusión de temas ambientales, en pos de una ciudadanía comprometida y responsable con su entorno. 
· Capacitar a los Docentes de nuestra ciudad, en Metodología de las Ciencias Naturales, Comunicación y trabajo Interdisciplinario, ejes fundamentales para la Educación Ambiental.

· Integrar, desde el trabajo en red, a los diferentes actores preocupados e implicados en la situación ambiental.(Organismos Gubernamentales, Escuelas locales, Centros de Investigación, Empresas, ONG´s, etc.)

· Generar espacios de difusión y divulgación de temas ambientales, dirigidos a la comunidad.

· Promover el desarrollo de proyectos escolares dirigidos al entorno local.

4) ¿Qué desafíos conceptuales y metodológicos han encontrado?
- Implementar estrategias que permitan la construcción conjunta de conocimientos y la puesta en valor de todos los saberes.

- Aclarar y profundizar contenidos sobre temas ambientales de manera adecuada (algo que los docentes locales reclamaban).

5) ¿Considera que se han logrado avances en materia de educación y formación ambiental?

Si, a pesar de que los avances son lentos se ha avanzado en cuestiones de fondo que garantizan la continuidad de esta línea de trabajo:

· Se ha logrado consolidar un espacio dentro del ámbito municipal, de “Educación Ambiental y Vinculación”, que no existía antes del 2004 (este área municipal es actualmente la encargada del sostenimiento de las propuestas de E.A.)

· Se formalizaron y pusieron en valor convenios interinstitucionales para el abordaje e implementación de propuestas educativas (Ej.: con la Facultad de Ciencias Naturales y Museo de la UNLP)
· Se logró el compromiso de entidades locales, en materia de E.A.(Centro de Investigaciones Educativas (CIE), ECOCLUB Pergamino (ONG local), Asociación de Ingenieros Agrónomos el Norte de Buenos Aires (AIANBA),  Etc.)
· Se conformó y consolidó un equipo de trabajo (docentes, inspectores de educación, representantes del municipio y de la Facultad de Ciencias Naturales de la UNLP), para dar continuidad a la experiencia de formación continua.

· Compromiso y participación activa de 34 establecimientos educativos de la ciudad de Pergamino, de los pueblos del Partido y rurales, en el marco de esta propuesta interinstitucional.

· Capacitación y trabajo directo con docentes, inspectoras y directores, de los colegios que participaron de la propuesta de Formación Continua

· Trabajo directo con mas de 300 alumnos, que participaron durante el 2005, de los 6 talleres educativos que se dictaron desde la Facultad a lo largo del año.

· Organización y Concreción de las “1° Jornadas Escolares de Educación Ambiental”, de la ciudad de Pergamino, con la participación de los colegios involucrados y mas de 500 alumnos y docentes de diferentes establecimientos que concurrieron al evento.

· Implementación de propuestas de trabajo formal con los docentes que han dado como emergente proyectos escolares dirigidos al entorno local, en diferentes colegios.
· Posicionamiento de la Dirección de Gestión Ambiental, a través de su área de Educación Ambiental y Vinculación”, como un referente en estos temas para la comunidad de Pergamino.
· Se han reflejado, en forma de trabajo, y presentado experiencias realizadas por la municipalidad en diferentes congresos de Educación Ambiental o de Educación y Ciencia. (Ámbitos en donde no se participaba antes del 2004).
6) ¿Cuáles han sido las fortalezas y debilidades/ dificultades encontradas para el desarrollo de este tipo de actividades?

Fortalezas

- Trabajo en red con otras instituciones y áreas municipales que han permitido sostener estos trabajos.

- Formalización de convenios con otras instituciones.

- Respaldo institucional para el desarrollo de estrategias en este campo.

Debilidades/dificultades

- El equipo de trabajo en este área es todavía insuficiente para poder multiplicar las experiencias y poder sostenerlas de manera adecuada.

-Todavía son insuficientes los recursos económicos, con los que se cuenta en este área, comparado con lo ambicioso de algunas de las propuestas en marcha, hecho que obliga a distraer la atención para la gestión de recursos.
- El punto de partida para el desarrollo de propuestas formales no fue el mas adecuado debido a la mala imagen que algunas experiencias fallidas y algunos ámbitos de gestión habían dejado en la comunidad educativa.

7) Identifique los actores con quienes se ha articulado el proceso de educación y formación ambiental.
- Facultad de Ciencias Naturales y Museo de la Universidad Nacional de La Plata

- Inspección de Enseñanza de EGB e Inicial del Distrito.

- Ecoclub Pergamino

- Directivos y docentes de los colegios locales

- Diferentes áreas Municipales (Dirección de Cultura, Dirección de Educación, Dto. De Residuos Urbanos, etc.)

8) Otros comentarios u observaciones de interés:
Durante el presente año la propuesta de “Formación Continua para la E.A”, ya cuenta con mas de 40 docentes de 34 colegios participantes, superando ampliamente las metas previstas a principio de año. Esto hace que la cantidad de chicos de nuestra localidad que participan de la experiencia aumente de 300 a mas de 1200, en un solo año.

Frente a esto el equipo docente ha propuesto la edición de material gráfico (libro), que permita que otros docentes de diferentes localidades repliquen la experiencia. En este sentido se esta avanzando actualmente para concretar la publicación.

Pensando en la proyección de la experiencia se decidió avanzar en la consolidación, sumando a otros actores locales, con la intención de convertirla en un espacio, donde puedan encontrar no solo la información y conocimientos necesarios para la enseñanza sino también espacios de formación pedagógica que adecuen contenidos y estrategias a la realidad de nuestra zona.

En este sentido es que creemos, esta propuesta es superadora en tanto que tiene identidad propia (nacida y desarrollada en Pergamino, para los docentes y alumnos de los establecimientos de la localidad), sin superponerse a los espacios formales de capacitación docente y sin interferir con la curricula de la Dirección General de Escuelas. Convirtiéndose en un espacio que enriquece y se suma a los ya existentes, aportando nuevas visiones institucionales (académicas, de espacios de gestión, etc.), y un fuerte compromiso con la identidad local y regional.
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